

ГЛАВНОЕ

ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАССЕ



13-20 января 2021

ЭСКАЛАЦИЯ УСИЛИВАЕТСЯ – ЗАПАД ОБСУЖДАЕТ МЕРЫ ВОЗДЕЙСТВИЯ НА РОССИЮ

На фоне не достигших сколько-нибудь заметного прогресса переговоров между представителями России, США и НАТО по вопросам безопасности в Европе продолжается эскалация ситуации на границе со стороны России и международное обсуждение вариантов ее решения.

[По мнению секретаря Совета национальной безопасности и обороны Украины Алексея Данилова](#), российский план в отношении Украины предполагает внутреннюю дестабилизацию в стране.

[Как заявил советник президента США по национальной безопасности Джейк Салливан](#), США располагает разведанными о подготовке Россией операции под чужим флагом на востоке Украины с целью предлога для вторжения в страну. Он отметил, что если дипломатия не достигнет своих целей, начало открытых военных действий приведет к массовым нарушениям прав человека и военным преступлениям. Это утверждение перекликается с распространенным 14 января [заявлением](#) министерства обороны Украины о том, что российские спецслужбы готовят провокации против так называемых “Л/ДНР”. 15 января украинская разведка [сообщила](#) о возможной утечке химикатов на заводе «Стирол» в Горловке, находящейся на территории под контролем так называемой “ДНР”, предположив, что этот факт может стать поводом для обвинения Украины в химической атаке и в качестве повода для масштабной агрессии. На данный момент специальная мониторинговая миссия (СММ)

ОБСЕ на Донбассе [не нашла подтверждений утечки](#), при этом проверка продолжается.

Заместительница госсекретаря США Виктория Нуланд [заявила](#), что на случай такого развития событий разработано 18 сценариев реагирования, при этом санкции США и европейских союзников могут отличаться, подчеркнув, что открытым остается и путь для дипломатического поиска выхода из ситуации.

19 января высокий представитель ЕС по внешней политике и политике безопасности Жозеп Боррель, госсекретарь США Энтони Блинкен, генсек НАТО Йенс Столтенберг и представлявший председательствующую в ОБСЕ Польшу министр обороны Мариуш Блащак впервые провели [четырёхсторонние переговоры](#) по многосторонней координации европейской безопасности. Темой обсуждения стало наращивание военных сил Россией на границах с Украиной, а также противодействие попыткам России изменить условия безопасности в Европе. Стороны подтвердили свою решимость продолжать интенсивные консультации по определению путей разрешения ситуации путем дипломатического взаимодействия.

19 января на рассмотрение парламента США был внесен законопроект о санкциях против России, затрагивающий высокопоставленных российских чиновников. На [сайте Конгресса](#) полный законопроект пока не доступен, но его [текст](#) опубликовала газета The Washington Post. Отличительной особенностью законопроекта, разработанного депутатами-республиканцами, стало предложение ввести санкции в отношении России до предполагаемого вторжения в Украину, а не после того, как оно произойдет.

Помимо индивидуальных санкций, предполагается объявление России «государством — спонсором терроризма», а вооруженные силы на Донбассе, которые поддерживает Россия, — «иностранными террористическими организациями», запрет

США совершать операции с российским государственным долгом, применение санкций против трубопровода «Северный поток — 2».

ЭКСПЕРТЫ КРИТИКУЮТ ПОЗИЦИЮ ГЕРМАНИИ ПО СИТУАЦИИ С БЕЗОПАСНОСТЬЮ

17 января состоялись [переговоры](#) между министром иностранных дел Украины Дмитрием Кулебой и министром иностранных дел Германии Анналеной Бербок, посетившей Украину впервые после вступления в должность. Одной из основных тем обсуждения стало урегулирование ситуации на Донбассе и на границах Украины. Анналена Бербок подтвердила позицию Германии по поддержке суверенитета и территориальной целостности Украины, а также приверженность принципу "никаких договоренностей об Украине без Украины". Стороны согласились с необходимостью восстановить эффективную работу Нормандского формата и провести саммит лидеров Украины, Германии, Франции и Российской Федерации, договорившись приложить максимум усилий по возвращению России к участию в существующих переговорных платформах.

В ходе брифинга Анналена Бербок [подчеркнула](#), что любая новая агрессия России против Украины будет иметь высокую цену, отметив, что Германия и Европа готовы к диалогу с Россией, поскольку дипломатия – единственный возможный способ, чтобы разрядить нынешнюю ситуацию.

Накануне визита главы МИД Германии в Украину посол Украины в Германии Андрей Мельник [призвал](#) Берлин пересмотреть [позицию по поставкам вооружений](#), однако Анналена Бербок заявила, что в этом вопросе позиция немецкого правительства остается неизменной – Германия не будет поставлять вооружение в Украину. Глава МИД Украины Дмитрий Кулеба отметил, что диалог по этому вопросу продолжится.

Вслед за визитом в Киев, Анналена Бербок [посетила](#) 18 января Москву, где состоялись переговоры с министром иностранных дел России Сергеем Лавровым. Глава МИД Германии отметила, что наращивание российских военных сил вблизи Украины происходит без явных причин и не может не восприниматься как угроза.

Обсуждая ситуацию эскалации, стороны выразили надежду на возрождение Нормандского формата. Сергей Лавров в очередной раз заявил, что Россию неприемлемо называть стороной конфликта на Донбассе, при этом призвав немецкую сторону оказать влияние на Украину. Анналена Бербок подчеркнула, что Германия будет защищать права человека и безопасность в Европе даже ценой экономических потерь, имея в виду санкции в отношении России. Мнения немецких СМИ о визитах Аннелены Бербок в Киев и Москву [анализирует](#) Deutsche Welle.

17 января немецкое издание Handelsblatt [сообщило](#), что США и ЕС убирают из санкционных пакетов отключение России от всемирной системы межбанковских каналов SWIFT. Вместо этого в случае вторжения России в Украину предлагаются точечные санкции против крупнейших банков. По версии источников газеты, западные страны боятся финансовой дестабилизации. Отмечается, что Германия предлагает ряд исключений в планируемых санкциях в связи с необходимостью оплачивать закупаемый у России газ. Официально Белый дом [опроверг](#) информацию Handelsblatt, однако агентство Bloomberg [сообщает](#), что в Вашингтоне обсуждают “проблему Германии”, — неготовность Берлина к жестким санкциям из-за экономических и сырьевых рисков.

Россия могла бы в значительной мере уменьшить напряженность в регионе, отведя свои войска и технику от украинских границ, [заявил](#) канцлер ФРГ Олаф Шольц на совместной пресс-конференции с генеральным секретарем НАТО Йенсом Столтенбергом в Берлине. Он также подтвердил, что в планах правительства страны нет поставок оружия Украине, при этом Германия остается приверженной попыткам предотвратить возможность российской агрессии в отношении Украины дипломатическим путем.

Ранее на неделе немецкие эксперты в открытом письме [подвергли критике](#) "восточную политику" Германии и заявили, что она должна быть коренным образом скорректирована.

Перевод письма 73 немецких экспертов по вопросам Восточной Европы и международной безопасности, адресованного правительству Германии и

политическим партиям, представленным в Бундестаге, [опубликовала](#) "Европейская правда". По мнению авторов, на Германии лежит особая ответственность как на ключевой стране ЕС. Они отмечают, что недостаточно мощные санкции за аннексию Крыма и агрессию на Донбассе, проекты "Северный поток-1" и "Северный поток-2" проложили путь к агрессии России в отношении Украины, а относительно мягкая реакция Берлина лишь побуждает Россию продолжать такую политику. Подписанты письма призывают Германию выражать поддержку более значительными и эффективными действиями, что касается как сдерживания и санкций в отношении России, так и поддержки государств, в отношении которых осуществляется агрессия.

НОВЫЕ ВАРИАНТЫ ПРОВЕДЕНИЯ ВСТРЕЧИ ПРЕЗИДЕНТОВ УКРАИНЫ И РОССИИ

Президент Украины Владимир Зеленский выступил с инициативой проведения трехсторонней встречи между президентами Украины, России и США – об этом [сообщил](#) глава Офиса президента Украины Андрей Ермак, отметив, что США высказали заинтересованность в подобной встрече. По мнению Андрея Ермака, такой возможный трехсторонний формат переговоров является потенциальной платформой для обсуждения темы Донбасса.

При этом пресс-секретарь российского президента Дмитрий Песков [высказался](#) против привлечения к переговорам США, отметив, что на данный момент неясно, какие вопросы могут стать предметом обсуждения на трехсторонней встрече.

Президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган вновь [заявил](#) о готовности своей страны предоставить площадку для переговоров президентов Украины и России Владимира Зеленского и Владимира Путина с целью «уладить разногласия» между странами. По словам представителя турецкого президента, противостояние между ними не отвечает интересам всего региона, включая и Турцию. Пресс-секретарь российского президента Дмитрий Песков [поприветствовал](#) идею Эрдогана, однако отметив, что место проведения переговоров — «это вторично».

В ГОСДУМУ РОССИИ ВНЕСЕН ПРОЕКТ ОБРАЩЕНИЯ О ПРИЗНАНИИ "Л/ДНР"

Депутаты от фракции КПРФ [внесли](#) в Государственную Думу России [проект обращения](#) к президенту России Владимиру Путину о необходимости признания так называемых "ЛНР" и "ДНР". По их мнению, признание создаст основания для "обеспечения гарантий безопасности и защиты от внешних угроз и реализации политики геноцида по отношению к жителям республик". Кроме того, депутаты призвали как можно скорее начать переговоры с "ДНР" и "ЛНР" для "создания правовой основы межгосударственных отношений". Проекты обращений по внешнеполитическим вопросам должны рассматриваться

комитетом Думы по международным делам и комитетом по делам СНГ, евразийской интеграции и связям с соотечественниками, при этом позиция этих комитетов в пакете внесенных документов не представлена.

Как [отметил](#) первый зампреда комитета Госдумы по делам СНГ, евразийской интеграции и связям с соотечественниками Виктор Водолацкий, обращение является поспешным и может вызвать обвинения в агрессивных планах России в условиях продолжающейся дискуссии с НАТО по гарантиям безопасности, добавив, что в случае отказа НАТО и США поддержать требования России, начнется осуществление другого плана, при котором данное обращение может быть реализовано.

Пресс-секретарь российского президента Дмитрий Песков [заявил](#), что в Кремле данное обращение еще не рассматривали.

При этом окончательное решение о признании будет [признаком того, что Россия выходит из Минского процесса](#), и признает себя стороной конфликта на Донбассе. Кроме того, это может существенно ускорить процесс присоединения отдельных районов Луганской и Донецкой областей Украины (ОРДЛО) к России либо же официального ввода войск на территорию ОРДЛО и линию разграничения на Донбассе. Эксперты, обсуждая вероятность такого развития событий, [предполагают](#), что Россия может планировать поставить страны Запада перед фактом легализации военного присутствия на этой, де-факто контролируемой Москвой, части территории Украины, сравнивая это с “абхазским сценарием”, либо же [использовать](#) эту тему в качестве рычага влияния на страны Запада, при этом в целом сходятся во мнении, что возможное признание — достаточно формальный шаг со стороны России, не являющийся обязательным.